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Università degli Studi di Messina 

___________________________ 
                                 CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

    Seduta del  23.10.2012 (ore 10,00) 

***** 

     

        Sono presenti il Magnifico Rettore, Prof. Francesco Tomasello (fino alle ore 12,25), 

Presidente;  la Prof.ssa Rita De Pasquale, Pro Rettore vicario; il Prof. Giuseppe Carini, 

rappresentante dei Professori di I fascia; i  Proff. Nicola Aricò, Maurizio Lanfranchi, 

rappresentanti dei Professori di II fascia; i Proff. Stefano Irato, Rosa Santoro (fino alle ore 

12,10), rappresentanti dei Ricercatori; l’Avv. Giuseppe Merlino (fino alle ore 12,55), 

rappresentante della Provincia Regionale di Messina; l’Avv. Alessandro Anastasi, 

rappresentante del Comune di Messina; il Dott. Domenico Tromba (fino alle ore 12,25), 

rappresentante della Provincia di Reggio Calabria; i Sigg. Dario Agnello, Danilo Merlo,  

Alberto Pentimalli (dalle ore 10,35), rappresentanti degli studenti; l’Avv. Giuseppe Cardile, 

Direttore Amministrativo, Segretario. 

       Assente giustificata la Prof.ssa Ada Trovato, rappresentante dei Professori di I fascia 

       Assenti il Sig. Domenico Carnevale ed  il Dott. Simone Paratore, rappresentanti del 

personale tecnico amministrativo; la Dott.ssa Margherita Sanfilippo, su delega del Direttore 

Regionale delle Entrate, per la sezione staccata di Messina, in rappresentanza del Governo; 

       E’ presente il Dott. Domenico Santamaura (dalle ore 12,35), componente il Collegio dei 

Revisori dei Conti.    

     La seduta è valida ai sensi dell’art. 50 - comma 1- dello Statuto di Autonomia 

dell’Università.      

      Sono, altresì, presenti la Sig.ra Elvira Santoro, Responsabile del Settore Segreteria 

Consiglio di Amministrazione, la Sig.ra Dionisia Vinti e la Dott.ssa R. Giuffrida, che 

coadiuvano il Direttore Amministrativo nella verbalizzazione. 

       Risulta, inoltre, presente, la Dott.ssa Maria Ordile, Responsabile dell’Area Organi 

Collegiali, servizi amministrativi e documentali.  
 

**** 
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Il Pro Rettore vicario, Prof.ssa De Pasquale, rende noto 

al Consiglio che è pervenuta, da parte del Presidente della 

CRUI, Prof. Marco Mancini, la nota prot. n. 377 del 24 aprile 

2012, che di seguito si riporta: 

    “Cari colleghi, 

desidero informarvi che nei giorni scorsi il Ministro Profumo 

ha conferito alla CRUI un ruolo di grande responsabilità 

affidandoci il delicato e impegnativo incarico di coordinare, 

monitorare e supportare l'azione del sistema universitario 

nell'adempimento delle procedure di attuazione dei Tirocini 

Formativi Attivi per l'abilitazione alla professione di 

insegnante nelle scuole (vedasi lettera in allegato).  

Il carico di aspettative con cui il Paese guarda a questo 

processo, la sua complessità e i tempi strettissimi con cui 

siamo chiamati ad agire, rendono necessario trovare modalità 

condivise di lavoro che, da un lato, favoriscano l'omogeneità 

del nostro operato e, dall'altro, rendano il più possibile 

spedite e funzionali le procedure cui dovremo dare attuazione.  

In quest'ottica il bando che è stato appena mandato dal 

MIUR alle sedi rappresenta il primo risultato dell'incessante 

lavoro portato avanti dalla task force CRUI per la didattica 

coordinata dal Rettore Petrocelli, che approfitto per 

ringraziare pubblicamente. L'impegno più consistente è stato 

quello di redigere un documento realmente a misura delle 

Università, che  

superasse i problemi sperimentati nella gestione delle SSIS e 
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anticipasse alcune delle più evidenti criticità future.  

Come già anticipato ai delegati universitari designati su 

questo tema nel costruttivo confronto tenutosi presso la 

nostra sede lo scorso 21 marzo, la CRUI si farà carico, 

attraverso la stessa task force per la didattica, di 

individuare delle linee guida entro cui indirizzare lo 

svolgimento delle operazioni da parte degli Atenei riguardo 

alla molteplicità di impegni che ci attendono:  

 definizione di criteri e modalità di iscrizione alle prove 

selettive, presentazione dei titoli e requisiti di 

ammissione ai corsi di TFA, loro valutazione e validazione, 

nonché relative soluzioni informatiche per l'espletamento 

delle procedure;  

 attività di informazione/formazione agli atenei; 

elaborazione e diffusione di FAQ di sevizio; gestione del 

sito web MIURICRUI sui TFA; accompagnamento nelle varie fasi 

alle segreterie;  

 indicazioni per la definizione di quote di iscrizione 

omogenee per  

l'accesso al test (stimabili fin da ora in 100-150 euro) e 

ai successivi corsi (circa 2.500-3.500 euro); raccordo con 

gli uffici scolastici regionali;  

 elaborazione di linee guida per il sistema finalizzate alla 

formulazione delle prove scritte e orali; reclutamento di 

esperti per ciascuna classe e costituzione di gruppi di 

lavoro; individuazione di linee guida per il reclutamento 

della docenza dei corsi di TFA e per la formulazione di 

metodologie di progettazione didattica dei corsi;  

 indicazioni per la individuazione e formazione dei tutor  

La realizzazione di questa iniziativa è stata finora 

garantita dall'impegno volontaristico della CRUI e dei 

componenti della task force per la didattica. Tuttavia, per 

portare a compimento le attività dei prossimi mesi, sarà 

necessario mettere in campo energie e risorse  umane di gran 
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lunga superiori a quanto fatto finora. Ciò richiederà uno 

sforzo congiunto da parte di tutto il sistema universitario 

che potrebbe concretizzarsi nel contributo simbolico di 1 euro 

per ogni candidato che partecipi ai test di accesso al TFA.  

Fiducioso nella partecipazione di tutti al consolidamento di 

un ruolo chiave dell'Università quale quello della formazione 

dei futuri insegnanti, approfitto per inviarvi i miei migliori 

saluti”.  

   A questa prima nota, riferisce il Rettore, ne è seguita 

una seconda, prot. n. 495 del 27.09.2012: 

 “Caro collega, 

come ricordato nella seduta odierna dell'Assemblea,  ad aprile 

scorso ti ho inviato una lettera, che ti allego, sull'attività 

inerente il coordinamento e il supporto al sistema 

universitario per le procedure di attuazione dei Tirocini 

Formativi Attivi che il Ministro Profumo aveva affidato alla 

CRUI.  

La realizzazione di questa attività è stata complessa, 

difficile e onerosa, come avrai potuto constatare e, al di là 

delle ripercussioni negative che nulla hanno a che vedere con 

l'operato della CRUI, portata a compimento con grande 

professionalità e impegno.  

Nella lettera accennavo al sostegno allo sforzo che doveva 

mettere in atto concretizzandolo in un contributo simbolico di 

1 euro per ogni candidato. A valle di questa operazione e 

basandoci sui dati forniti dal CINECA, mi permetto di inviarti 

la richiesta di questo contributo.  

Confidando nella collaborazione di tutti, approfitto per 

inviarti i miei migliori saluti”. 

   Il Pro Rettore vicario fa, quindi, presente che il 

contributo per l’attività TFA (1 euro per ogni candidato che 

partecipa ai test di accesso al TFA), così come risulta dalla 

nota di debito n. 65 del 10.10.2012 della Fondazione CRUI 

ammonta a €. 3.562,00. 
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   Si apre la discussione, a conclusione della quale, 

  

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

UDITO quanto sopra; 

VISTE  le note del Prof. Marco Mancini, Presidente della 

Fondazione CRUI, datate 24.04.2012 e 27.09.2012; 

VISTA la nota di debito della Fondazione CRUI, n. 65 del 

10.09.2012; 

all’unanimità, 

DELIBERA 

- di autorizzare il pagamento della nota di debito n. 65 del 

10.09.2012 a favore della Fondazione CRUI, relativa al 

contributo simbolico di un euro per ogni candidato che 

partecipa ai test di accesso al TFA, dell’importo complessivo 

di €. 3.562,00. 

- di dare mandato alla Direzione Bilancio e Finanze di 

reperire la somma necessaria, pari a  €. 3.562,00, in sede di 

variazione di Bilancio. 

   La presente delibera è approvata seduta stante. 

 

     

 


